



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

Πειραιάς, 30 Δεκεμβρίου 2024

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Αριθ. Πρωτ.: 8086/A3-715

Ταχ. Δ/ση: Πειραιώς 46 & Επονητιών
Ταχ. Κωδικός: 185 10 Πειραιάς
Πληροφορίες: Καραβάσιου Αντωνία
Τηλέφωνο: 213 135 2190
E-mail: a.karavasiou@statistics.gr

ΠΡΟΣ: Αποδέκτες Π.Δ.

ΘΕΜΑ: Έγκριση Ετήσιας Έκθεσης Αξιολόγησης Στατιστικού Προγράμματος 2023 της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής

ΑΠΟΦΑΣΗ

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), λαμβάνοντας υπόψη:

1. Το άρθρο 5 του Νόμου 3832/2010 (ΦΕΚ 38/A' /9.3.2010) «*Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα (ΕΛΣΣ) - Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) ως Ανεξάρτητης Αρχής*», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.
2. Το Π.Δ. 73/2019 (ΦΕΚ 114/A' /4.7.2019) «*Οργανισμός της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)*».
3. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Μαρτίου 2009 για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2015/759.
4. Την υπ' αριθ. ΓΠ-400/27.8.2012 (ΦΕΚ 2390/B' /28.8.2012) απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ «*Έγκριση Κανονισμού Λειτουργίας και Διαχείρισης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής*».
5. Την υπ' αριθ. 9445/A3-702/30.12.2022 απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ «*Έγκριση Ετήσιου Στατιστικού Προγράμματος 2023 της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής*».
6. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν προκαλείται καμία δαπάνη.

Αποφασίζει

1. Εγκρίνει την κατωτέρω Ετήσια Έκθεση Αξιολόγησης του Στατιστικού Προγράμματος 2023 της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ).

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην παρούσα Ετήσια Έκθεση Αξιολόγησης, η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) παρουσιάζει τον απολογισμό των δραστηριοτήτων της για το έτος 2023. Εκτός από τις δραστηριότητες που αφορούν στις στατιστικές έρευνες και εργασίες, που περιλαμβάνονται στο Στατιστικό Πρόγραμμα Εργασιών του 2023, στην Έκθεση περιέχονται, επίσης, πληροφορίες για τα μείζονα στατιστικά γεγονότα του 2023.

Η ΕΛΣΤΑΤ συνέχισε, το 2023, τις ενέργειές της για τη βελτίωση της πληρότητας, ποιότητας και επικαιρότητας των στατιστικών της, εφαρμόζοντας το ελληνικό και ευρωπαϊκό στατιστικό νομοθετικό πλαίσιο, συμμορφούμενη με τα υψηλότερα ευρωπαϊκά και διεθνή στατιστικά πρότυπα. Στο πλαίσιο της αποστολής της να παράγει επίκαιρες και χρήσιμες στατιστικές προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τους φορείς χάραξης πολιτικής, η ΕΛΣΤΑΤ έχει καθιερώσει την παραγωγή πειραματικών στατιστικών, που έχουν ως βασικό στόχο να παρέχουν άμεση στατιστική πληροφόρηση για επιλεγμένα σημαντικά θέματα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής της Χώρας, αποτυπώνοντας, μεταξύ άλλων, την οικονομική συγκυρία βραχυχρόνια. Επίσης, η ΕΛΣΤΑΤ συνέχισε τη συνεργασία της με τους φορείς του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛΣΣ), για τη βελτίωση της ποιότητας των στατιστικών τους, μέσω του συντονισμού των στατιστικών δραστηριοτήτων τους και της διαδικασίας πιστοποίησης των στατιστικών τους.

Η ΕΛΣΤΑΤ διατήρησε, το 2023, τον ενεργό ρόλο της στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα (ΕΣΣ - European Statistical System - ESS), μέσω της στενής συνεργασίας της με τα λοιπά μέλη του ΕΣΣ, στο πλαίσιο συναντήσεων εργασίας (Task Forces/Working Groups και Sector/Directors' Groups) που οργανώνονται από τη Eurostat για στατιστικά θέματα, καθώς και της συμμετοχής της στα ευρωπαϊκά κέντρα λήψης αποφάσεων για στατιστικά θέματα. Η εκλογή, από τον Ιούλιο του 2022, του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, κ. Αθανάσιου Κων. Θανόπουλου ως επικεφαλής του Partnership Group, της υψηλού επιπέδου ομάδας αιρετών Επικεφαλής των Εθνικών Στατιστικών Υπηρεσιών του ΕΣΣ, έχει σηματοδοτήσει την σημαντική και σταθερή πρόοδο που συντελείται κατά τα τελευταία έτη στον τομέα των επίσημων στατιστικών της Χώρας μας και την εδραίωση της αξιοπιστίας των ελληνικών στατιστικών.

Στα σημαντικά γεγονότα του 2023 για την ΕΛΣΤΑΤ, συγκαταλέγεται η ολοκλήρωση της Επιθεώρησης Ομοτίμων (Peer Review) στο ΕΛΣΣ, στο πλαίσιο της διενέργειας του 3^{ου} γύρου των επιθεωρήσεων ομοτίμων στο ΕΣΣ, με τη δημοσίευση της σχετικής έκθεσης των Επιθεωρητών και τον προγραμματισμό των βελτιωτικών δράσεων στο πλαίσιο εφαρμογής των συστάσεων που διατυπώθηκαν στην ανωτέρω έκθεση.

B. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΤΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

Το κοινό Πλαίσιο Ποιότητας του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος (ΕΣΣ) βασίζεται στον Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές (ΚΟΠ). Το ΕΣΣ είναι εξοπλισμένο με έναν μηχανισμό παρακολούθησης εφαρμογής του ΚΟΠ, τις Επιθεωρήσεις Ομοτίμων.

Στόχος των Επιθεωρήσεων Ομοτίμων είναι να ενισχύσει την ακεραιότητα, την επαγγελματική ανεξαρτησία και την υποχρέωση λογοδοσίας των Στατιστικών Αρχών μελών του ΕΣΣ, διαβεβαιώνοντας με αυτόν τον τρόπο τους χρήστες για τη δέσμευση του ΕΣΣ στην ποιότητα και διασφαλίζοντας την εμπιστοσύνη τους στις ευρωπαϊκές στατιστικές.

1. 3^{ος} γύρος Επιθεωρήσεων Ομοτίμων

Μετά τη διενέργεια της Επιθεώρησης Ομοτίμων στο ΕΛΣΣ, ολοκληρώθηκε η σχετική Έκθεση των Επιθεωρητών και δημοσιεύθηκε, τον Ιούλιο του 2023, στις ιστοσελίδες της Eurostat και της ΕΛΣΤΑΤ.

Στην Έκθεση αποτυπώνεται η πλήρης συμμόρφωση, για πρώτη φορά, της ΕΛΣΤΑΤ με τις αρχές του ΚΟΠ. Στα βασικά συμπεράσματά της Έκθεσης υπογραμμίζεται το ισχυρό θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της ΕΛΣΤΑΤ, το οποίο συμπληρώνεται και ενισχύεται από ειδικά και μοναδικά χαρακτηριστικά, όπως η διαφανής και αμερόληπτη διαδικασία επιλογής του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, η ύπαρξη της Δέσμευσης για την Εμπιστοσύνη στις στατιστικές από την, εκάστοτε, ελληνική κυβέρνηση, που εγγυάται και υπερασπίζεται την επαγγελματική ανεξαρτησία του ΕΛΣΣ, και η λειτουργία της μόνιμης ανεξάρτητης Συμβουλευτικής Επιτροπής Ορθής Πρακτικής (GPAC). Επιπλέον, επισημαίνεται η εμπέδωση της επαγγελματικής ανεξαρτησίας της ΕΛΣΤΑΤ στην πράξη.

Στην Έκθεση σημειώνεται η πρόοδος που έχει επιτευχθεί από την ΕΛΣΤΑΤ κατά τα τελευταία 7 έτη, όσον αφορά στην πρόσβαση σε ένα μεγάλο εύρος διοικητικών δεδομένων, γεγονός που αντανakλά την εμπιστοσύνη που απολαμβάνει η ΕΛΣΤΑΤ από τους παρόχους δεδομένων, βελτιώνει την ποιότητα των επίσημων στατιστικών της και συντελεί στη δημιουργία νέων στατιστικών προϊόντων. Ειδική αναφορά γίνεται, επίσης, στα στατιστικά προγράμματα (Τριετή και Ετήσια), στη σημαντική πρόοδο που έχει σημειωθεί στον τομέα της επικοινωνίας και της διάδοσης των επίσημων στατιστικών της Χώρας, στις δράσεις της στρατηγικής της ΕΛΣΤΑΤ για την ανάπτυξη της στατιστικής παιδείας στην Ελλάδα και στην ενεργό συνεργασία της ΕΛΣΤΑΤ με ελληνικά πανεπιστήμια.

Η Έκθεση περιλαμβάνει συστάσεις για περαιτέρω βελτίωση και ανάπτυξη του ΕΛΣΣ. Μετά τη δημοσίευσή της, η ΕΛΣΤΑΤ, κατόπιν συνεργασίας της με τις άλλες 3 εθνικές Αρχές που συμμετείχαν στην Επιθεώρηση, κατάρτισε σχέδιο βελτιωτικών δράσεων για το ΕΛΣΣ, με προθεσμία υλοποίησής τους που ποικίλλει, από το 4^ο τρίμηνο του 2023 μέχρι το 4^ο τρίμηνο του 2027.

Ο κατάλογος των βελτιωτικών δράσεων (Improvement Action Plan - IA Plan) αναρτήθηκε τον Νοέμβριο του 2023 στις ιστοσελίδες της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat. Ακολούθως, κοινοποιήθηκε στις οργανικές μονάδες της ΕΛΣΤΑΤ και στους φορείς του ΕΛΣΣ, για ενημέρωση και εφαρμογή, κατά περίπτωση. Η πορεία υλοποίησης των δράσεων θα παρακολουθείται από τη Eurostat σε ετήσια βάση.

Η Έκθεση της Επιθεώρησης Ομοτίμων για το ΕΛΣΣ, οι βελτιωτικές δράσεις καθώς και πληροφορίες για τη διαδικασία της επιθεώρησης είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο: <https://www.statistics.gr/el/peer-review>

2. Συντονισμός στατιστικών δραστηριοτήτων εντός και μεταξύ των φορέων του ΕΛΣΣ

Το 2023, η ΕΛΣΤΑΤ, στο πλαίσιο του συντονιστικού ρόλου της στο ΕΛΣΣ, συνέχισε να συνεργάζεται με τους φορείς του ΕΛΣΣ και να τους παρέχει ενημέρωση, οδηγίες και διευκρινίσεις σχετικά με την εφαρμογή του ΚΟΠ κατά την ανάπτυξη, παραγωγή και διάχυση των επίσημων στατιστικών τους.

Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, μετά τη δημοσίευση της Έκθεσης των Επιθεωρητών για το ΕΛΣΣ, η ΕΛΣΤΑΤ, επί τη βάσει των συστάσεων τους συνεργάστηκε με τις άλλες 3 εθνικές Αρχές που συμμετείχαν στην Επιθεώρηση, με σκοπό την κατάρτιση των βελτιωτικών δράσεων που τις αφορούν και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους.

Μετά τη δημοσίευση των βελτιωτικών δράσεων, η ΕΛΣΤΑΤ ξεκίνησε την υλοποίησή τους, σύμφωνα με το καθορισθέν χρονοδιάγραμμα. Στο πλαίσιο αυτό, διοργάνωσε, στις 4 Δεκεμβρίου 2023, εκπαιδευτικό σεμινάριο για τους Στατιστικούς Επικεφαλής και λοιπούς υπαλλήλους των φορέων του ΕΛΣΣ που απασχολούνται στην παραγωγή στατιστικών, με θέμα την εφαρμογή της Σύστασης (ΕΕ) 2023/397 για την κατάρτιση των εκθέσεων ποιότητας των παραγόμενων στατιστικών, σύμφωνα με το πρότυπο SIMS (Single Integrated Metadata Structure). Υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον από τους φορείς του ΕΛΣΣ για το ανωτέρω σεμινάριο, και συμμετείχαν συνολικά 41 υπάλληλοι αυτών.

Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν ερωτηματολόγιο για τον προσδιορισμό των στατιστικών εκπαιδευτικών αναγκών τους. Κατά το τρέχον διάστημα, η ΕΛΣΤΑΤ επεξεργάζεται τις απαντήσεις, προκειμένου να ενσωματώσει στο ετήσιο στατιστικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα της σχετικά εκπαιδευτικά σεμινάρια.

3. Συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της Ενωσιακής Στατιστικής Νομοθεσίας

Με στόχο την πλήρη συμμόρφωσή της με τους ευρωπαϊκούς στατιστικούς Κανονισμούς, η ΕΛΣΤΑΤ ανέλαβε, το 2023, τις ακόλουθες δράσεις:

- Κανονισμός (ΕΕ) 2022/918 για τον καθορισμό των τεχνικών προδιαγραφών των απαιτήσεων δεδομένων που αφορούν στις Παγκόσμιες Αλυσίδες Αξίας (Global value Chains – GVC, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2152 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

Ξεκίνησε ο σχεδιασμός της έρευνας για την παραγωγή στατιστικών Παγκόσμιων Αλυσίδων Αξίας, που θα διενεργηθεί κατά το έτος 2024, όσον αφορά στον αριθμό των επιχειρήσεων με περισσότερους των 50 απασχολούμενους, των κλάδων οικονομικής δραστηριότητας Β έως Ν της ταξινόμησης NACE αναθ.2, με διάκριση κατά επιχειρησιακή λειτουργία και γεωγραφική περιοχή, με χρονική περίοδο αναφοράς 2021-2023. Επίσης, είναι σε εξέλιξη η δημιουργία ηλεκτρονικής διαδικτυακής εφαρμογής, για τη διενέργεια της έρευνας.

- Μεγαλύτερη ανάλυση νομισμάτων, στο πλαίσιο της Έρευνας Στατιστικών Διεθνούς Εμπορίου Αγαθών, κατά νόμισμα τιμολογίου (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές για τις Επιχειρήσεις (EBS) και Εφαρμοστικός αυτού Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197).
- Σύνδεση των στατιστικών διεθνούς εμπορίου αγαθών, κατά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά, με μεταβλητές των στατιστικών των επιχειρήσεων και των στατιστικών των συνδεδεμένων επιχειρήσεων με την αλλοδαπή, και αλλαγή καταληκτικής ημερομηνίας κατάρτισης των παραπάνω στατιστικών, από T+18 μήνες σε T+12 μήνες από το τέλος του έτους αναφοράς, στο πλαίσιο της Έρευνας Στατιστικών Διεθνούς Εμπορίου Αγαθών, κατά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές για τις Επιχειρήσεις (EBS) και Εφαρμοστικός αυτού Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197).

Συνέχιση των προσπαθειών για την πλήρη συμμόρφωση της ΕΛΣΤΑΤ με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/792, σχετικά με την κατάρτιση των Δεικτών Τιμών Κατοικιών. Με βάση τα στοιχεία που διατέθηκαν από την ηλεκτρονική εφαρμογή myProperty της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), αναπτύχθηκε ειδικά για το σκοπό αυτό μεθοδολογία κατάρτισης τριμηνιαίων δεικτών κατοικιών και οι πρώτοι δείκτες διαβιβάστηκαν στην Eurostat για αξιολόγηση, ενώ πραγματοποιήθηκαν και συσκέψεις εργασίας για το θέμα.

4. Προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και στατιστικό απόρρητο - Εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων

Η ΕΛΣΤΑΤ, πρωτοπόρα στην εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου «Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων – ΓΚΠΔ» (General Data Protection Regulation – GDPR), υλοποίησε, εντός του 2023, μια σειρά σημαντικών πρωτοβουλιών, με στόχο τη συμμόρφωσή της με τα προβλεπόμενα στον ΓΚΠΔ.

Πιο συγκεκριμένα, εντός του 2023 ολοκληρώθηκαν οι εξής δράσεις που είχαν αναληφθεί από την ΕΛΣΤΑΤ, με σκοπό τη συμμόρφωσή της με τον ΓΚΠΔ:

- Συνεχίστηκε η εκπαίδευση και ενημέρωση του προσωπικού σχετικά με τον ΓΚΠΔ αλλά και με διάφορα θέματα εφαρμογής του, τόσο γενικά όσο και εξειδικευμένα, στο πλαίσιο παραγωγής των επίσημων στατιστικών, που είχε ξεκινήσει από το 2019, η οποία κάλυψε το σύνολο του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ, τόσο στην Κεντρική Υπηρεσία (ΚΥ) όσο και στις Περιφερειακές Υπηρεσίες Στατιστικής (ΠΥΣ), με έμφαση στους νεοδιόριστους υπαλλήλους. Πιο συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένες δράσεις κατάρτισης και ενημέρωσης σε εξειδικευμένα θέματα εφαρμογής του ΓΚΠΔ στο χώρο της παραγωγής επίσημων στατιστικών. Όλες οι δράσεις είχαν ως στόχο την καλλιέργεια κουλτούρας και τη συνεχή ενημέρωση του προσωπικού σε θέματα και διαδικασίες εφαρμογής του ΓΚΠΔ.
- Δόθηκαν οδηγίες για εξειδικευμένα θέματα, όπως χειρισμού και προστασίας αρχείων με προσωπικά δεδομένα, ελαχιστοποίησης δεδομένων πρόσβασης, οριοθέτησης και καταγραφής πρόσβασης, αξιοποίησης του μητρώου της Απογραφής Πληθυσμού-Κατοικιών 2021, διαχείρισης ενημερωτικών μηνυμάτων προς εξωτερικούς χρήστες κτλ.
- Συνεχίστηκαν οι έλεγχοι και απαραίτητες προσαρμογές, κατά περίπτωση, σε διαδικασίες και έντυπα που χρησιμοποιούνται από την ΕΛΣΤΑΤ.
- Εξετάστηκαν διάφορες περιπτώσεις, για τις οποίες υπήρξαν ζητήματα αναφορικά με την εφαρμογή του Κανονισμού αλλά και σχετικά αιτήματα πολιτών.
- Συνεχίστηκε από τις οργανικές μονάδες της ΕΛΣΤΑΤ, η επικαιροποίηση των αρχείων καταγραφής των δραστηριοτήτων τους που αφορούν στην επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, ώστε να καλύψουν τυχόν αλλαγές που σημειώθηκαν από την αρχική σύνταξη των αρχείων.

Αναπτύχθηκαν ή/και επικαιροποιήθηκαν εσωτερικές πολιτικές που άπτονται ζητημάτων εφαρμογής του ΓΚΠΔ.

5. Γενικές Απογραφές 2021

5.1 Απογραφή Γεωργίας – Κτηνοτροφίας 2021

Κατά το έτος 2023, καταρτίστηκαν σχέδια αναλυτικών πινάκων με τα αποτελέσματα της Απογραφής Γεωργίας Κτηνοτροφίας 2021. Λόγω της πολυπλοκότητας της διαδικασίας και του μεγάλου ποσοστού απόκρυψης που προέκυψε από την επεξεργασία των πινακοποιημένων αποτελεσμάτων, η εργασία δεν ολοκληρώθηκε εντός του έτους 2023.

5.2 Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού – Κατοικιών 2021

Κατά το έτος 2023 συνεχίστηκαν οι εργασίες επεξεργασίας και ελέγχου των δεδομένων της Απογραφής Πληθυσμού-Κατοικιών 2021. Για τη διενέργεια των ελέγχων (ποιοτικοί και πληρότητας), αξιοποιήθηκαν στοιχεία διοικητικών πηγών (ΑΑΔΕ, Μητρώο Πολιτών, ΕΡΓΑΝΗ, mySchool) και των Στατιστικών Μητρώων της ΕΛΣΤΑΤ (Γεωργικό, Επιχειρήσεων).

Κατόπιν της δημοσίευσης, το 2022, των αποτελεσμάτων για τον μόνιμο και τον νόμιμο πληθυσμό της Χώρας, ανακοινώθηκαν αποτελέσματα για τον μόνιμο πληθυσμό κατά Δημοτική Κοινότητα και για τους Οικισμούς με πληθυσμό 100.000 κατοίκων και άνω, καθώς και για βασικές μεταβλητές του

μόνιμου πληθυσμού σε επίπεδο Περιφέρειας: ομάδες ηλικιών, χώρα ιθαγένειας, τόπος γέννησης, νόμιμη οικογενειακή κατάσταση, μέγεθος και σύνθεση νοικοκυριού.

Επίσης, συνεχίστηκε η διερεύνηση της διαθεσιμότητας πηγών και η αξιολόγησή τους για την κατάρτιση και ενημέρωση των Στατιστικών Μητρώων Κτιρίων και Πληθυσμού τα οποία προβλέπονται στον Νόμο 4772/2021 (ΦΕΚ Α' 17).

Γ. ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΕΝΟΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Βασική προτεραιότητα της ΕΛΣΤΑΤ αποτελεί η παραγωγή στατιστικών προσαρμοσμένων στις ανάγκες και απαιτήσεις των χρηστών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΛΣΤΑΤ συλλέγει τα σχόλια και τις παρεμβάσεις των συμμετεχόντων στα Ετήσια Συνέδρια Χρηστών που έχει καθιερώσει από το 2010. Λαμβάνει, επίσης, υπόψη της τα αποτελέσματα της Έρευνας Ικανοποίησης Χρηστών που διενεργεί, καθώς και τις θέσεις και γνωματεύσεις των μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΣΥΕΠΕΛΣΣ), έχοντας ως στόχο τη βελτίωση των στατιστικών προϊόντων της και των παρεχόμενων υπηρεσιών της, καθώς και τον εντοπισμό νέων αναγκών και απαιτήσεων για την παραγωγή στατιστικών.

1. Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν το 2023, για την παραγωγή και διάχυση στατιστικών

ΕΘΝΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

- Ολοκλήρωση των τακτικών εργασιών παραγωγής και δημοσίευσης Εθνικών Λογαριασμών και Δημοσίων Οικονομικών όπως αναφέρονται στο παράρτημα του Ετήσιου Στατιστικού Προγράμματος (ΕΣΠ) της ΕΛΣΤΑΤ για το 2023, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) 549/2013 για το ευρωπαϊκό σύστημα εθνικών και περιφερειακών λογαριασμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ESA 2010) και του Κανονισμού (ΕΚ) 479/2009 για τη Διαδικασία Υπερβολικού Ελλείμματος.
- Εισαγωγή περαιτέρω μεθοδολογικών βελτιώσεων και δημοσίευση στοιχείων Διαδικασίας Υπερβολικού Ελλείμματος χωρίς επιφυλάξεις για 27η συνεχή φορά από τον Νοέμβριο του 2010.
- Συνέχιση των εργασιών για τη βελτίωση των πηγών και μεθόδων εκτίμησης των στοιχείων εθνικών λογαριασμών, στο πλαίσιο του κύκλου επαλήθευσης για το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα (ΑΕΕ), με στόχο την ενσωμάτωσή τους στην μείζονα αναθεώρηση του 2024.

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ

- Συνέχιση και ολοκλήρωση –για την πλειονότητα των μεταβλητών– οι εργασίες ελέγχου και επεξεργασίας των δεδομένων της Απογραφής Πληθυσμού-Κατοικιών έτους 2021, για τον μόνιμο πληθυσμό της Χώρας και δημοσίευση αποτελεσμάτων, κατά φύλο, ομάδες ηλικιών, χώρα ιθαγένειας, χώρα γέννησης, νόμιμη οικογενειακή κατάσταση, μέγεθος και σύνθεση νοικοκυριών, σε επίπεδο Περιφέρειας.
- Αλλαγή στην κατάρτιση των στατιστικών που αφορούν στα διαζύγια, με χρήση στοιχείων από τα Ληξιαρχεία της Χώρας, με σκοπό τη συνέχιση παραγωγής των σχετικών στατιστικών από το Τμήμα Στατιστικών Πληθυσμού και Μετανάστευσης. Δημοσίευση των σχετικών στοιχείων για τα έτη 2018-2022.

ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

- Μείωση του χρονικού διαστήματος για την αποστολή στη Eurostat των τριμηνιαίων στοιχείων της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού, από δέκα εβδομάδες σε οκτώ, μετά το τέλος της περιόδου αναφοράς (τρίμηνο), από το 3ο τρίμηνο του 2022 (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1700), με αντίστοιχη παρουσίαση των στοιχείων σε εθνικό επίπεδο, από το έτος 2023.
- Συλλογή στο πλαίσιο της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού έτους 2023, στοιχείων για τις «Συντάξεις και τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας», σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1700 και των Εφαρμοστικών αυτού Κανονισμών (ΕΕ) 2020/1640 και 2020/1642. Τα σχετικά στοιχεία θα δημοσιευθούν το 2024.
- Βελτίωση του μοντέλου εποχικής διόρθωσης με χρήση του JDemetra+ αντί του Demetra 2.0, από το 1ο τρίμηνο του 2023, και αλλαγή του έτους βάσης, από 2016=100,0 σε 2020=100,0, για τους Δείκτες Κόστους Εργασίας στις Επιχειρήσεις.
- Συλλογή των στοιχείων της Έρευνας Εκπαίδευσης Ενηλίκων με ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο (web εφαρμογή). Τα αποτελέσματα της έρευνας δημοσιεύθηκαν το 2023.
- Συλλογή, από το 3ο τρίμηνο του 2023, των δεδομένων της Έρευνας Κόστους και Κενών Θέσεων Εργασίας με ηλεκτρονικά μέσα (χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου), με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των αποτελεσμάτων, και τη μείωση του διοικητικού φόρτου και του χρόνου επεξεργασίας των συλλεγόμενων στοιχείων.

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

- Συλλογή στο πλαίσιο της Έρευνας Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης έτους 2023, στοιχείων, σχετικά με: (α) την αγορά εργασίας και τη στέγαση, (β) τη διαγενεακή μεταβίβαση πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων, (γ) τις δυσκολίες στέγασης και (δ) την ενεργειακή απόδοση των κατοικιών για την αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1700 και του Εφαρμοστικού αυτού Κανονισμού (ΕΕ) 2052/2021.
- Ολοκλήρωση των προπαρασκευαστικών εργασιών (σχεδιασμός και οργάνωση της έρευνας, κατάρτιση εντύπων και οδηγιών) της πιλοτικής έρευνας σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσης και τυχόν διακρίσεις των ατόμων ΛΟΑΤΚΙ+, η οποία πρόκειται να διενεργηθεί το 2024.
- Ολοκλήρωση των εργασιών αλλαγής της ταξινόμησης αγαθών και υπηρεσιών της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ), σύμφωνα με τη νέα ταξινόμηση της ατομικής κατανάλωσης με βάση τον σκοπό COICOP 2018, για εφαρμογή από το έτος 2024.
- Ολοκλήρωση της διαδικασίας κατάρτισης των Δεικτών Τιμών Κατοικιών (Οικιστικών Ακινήτων) και έναρξη διαβίβασής τους στη Eurostat, αρχικά ως πειραματικών στατιστικών. Η πρώτη εθνική δημοσίευση προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί το 2024.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

- Έναρξη συνεργασίας με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠΑΙΘ), για την παροχή δεδομένων για τις ανάγκες της Έρευνας Ιδιωτικών Σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, μέσω της πλατφόρμας myschool. Τα σχετικά δεδομένα έχουν ήδη διαβιβαστεί.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ**ΜΗΤΡΩΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ**

- Ολοκλήρωση της κατάρτισης των αναλυτικών προδιαγραφών για τη σχεδίαση και ανάπτυξη λογισμικού βάσης δεδομένων για το Στατιστικό Μητρώο Επιχειρήσεων και δρομολόγηση των απαιτούμενων εργασιών για την επιλογή ανάδοχης εταιρείας για την υλοποίηση του έργου, η οποία προγραμματίζεται να ξεκινήσει εντός του 2024 με χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης τα τέλη του 2025. Η υλοποίηση του έργου αυτού θα επιτρέψει την αλλαγή του τρόπου επεξεργασίας των δεδομένων για την κατάρτιση του Μητρώου των Ευρωπαϊκών Ομίλων Επιχειρήσεων (EGR), μέσω της ανάπτυξης βάσης δεδομένων, με σκοπό: α) την αυτοματοποίηση των σχετικών διαδικασιών κατάρτισής του, β) τη βελτίωση της ποιότητας και διαχρονικής συγκρισιμότητας των στοιχείων του, με ενσωμάτωση αυτοματοποιημένων ελέγχων και γ) την αυτοματοποιημένη παραγωγή πινάκων με στοιχεία του Μητρώου, που διαβιβάζονται στη Eurostat και τη θέση σε

παραγωγή ειδικής εφαρμογής επεξεργασίας και παραγωγής των τελικών αποτελεσμάτων της Έρευνας Ενδοομιλικών Συναλλαγών, με σκοπό την αυτοματοποίηση των σχετικών διαδικασιών και τη βελτίωση της ποιότητας των στοιχείων, με ενσωμάτωση αυτοματοποιημένων ελέγχων.

- Συνέχιση συνεργασίας με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), για την παροχή δεδομένων από Έντυπα Φορολογίας Εισοδήματος, για την ενημέρωση του Στατιστικού Μητρώου Επιχειρήσεων και την κατάρτιση των στατιστικών διάρθρωσης των επιχειρήσεων. Τα φορολογικά στοιχεία της ΑΑΔΕ χρησιμοποιούνται, επίσης, στο πλαίσιο της κατάρτισης των πειραματικών στατιστικών. Διερεύνηση της δυνατότητας παροχής δεδομένων από το Φορολογικό Έντυπο «Έκθεση ανά Χώρα σχετικά με Ομίλους Πολυεθνικών Επιχειρήσεων».
- Συνέχιση συνεργασίας τόσο με τον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), λαμβάνοντας ετήσια και μηνιαία στοιχεία απασχόλησης, όσο και με την Ενιαία Αρχή Πληρωμών (ΕΑΠ), λαμβάνοντας ετήσια στοιχεία για την απασχόληση και τις αμοιβές. Τα στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν για την ενημέρωση του Στατιστικού Μητρώου Επιχειρήσεων. Επίσης, για πρώτη φορά τα μηνιαία στοιχεία απασχόλησης χρησιμοποιήθηκαν για την επικαιροποίηση του Μητρώου των Ευρωπαϊκών Ομίλων Επιχειρήσεων (EGR).

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

- Παραγωγή νέων στατιστικών, στο πλαίσιο επέκτασης της κάλυψης των Στατιστικών Διάρθρωσης Επιχειρήσεων στους τομείς Ο (Εκπαίδευση), Π (Υγεία), Ρ (Τέχνες, Διασκέδαση και Ψυχαγωγία) και τον κλάδο Σ96 (Άλλες δραστηριότητες παροχής προσωπικών υπηρεσιών) της στατιστικής ταξινόμησης οικονομικών δραστηριοτήτων NACE αναθ.2. Οι στατιστικές αυτές διαβιβάστηκαν στη Eurostat και δημοσιεύτηκαν στην Ελλάδα εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών.
- Εφαρμογή, για πρώτη φορά, του νέου τρόπου συλλογής των δεδομένων της Έρευνας Διάρθρωσης Επιχειρήσεων, με χρήση διαδικτυακής εφαρμογής, με σκοπό: α) τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και β) τη μείωση του χρόνου συλλογής και επεξεργασίας των δεδομένων και παραγωγής των αποτελεσμάτων. Μετά την ολοκλήρωση της συλλογής δεδομένων για την Έρευνα Διάρθρωσης Επιχειρήσεων έτους αναφοράς 2021, πραγματοποιήθηκαν βελτιώσεις στην υφιστάμενη διαδικτυακή εφαρμογή για τη συλλογή των δεδομένων της Έρευνας Διάρθρωσης Επιχειρήσεων έτους αναφοράς 2022.

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

- Στην Έρευνα Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Ηλεκτρονικού Εμπορίου στις επιχειρήσεις χρησιμοποιήθηκε σημαντικά επαυξημένο δείγμα ερευνώμενων επιχειρήσεων (κατά 40%), με αποτέλεσμα την περαιτέρω βελτίωση της ακρίβειας των αποτελεσμάτων της έρευνας, κυρίως όσον αφορά στις ποιοτικές μεταβλητές.

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ

- Διενέργεια προπαρασκευαστικών εργασιών για την αναθεώρηση, με το νέο έτος βάσης 2021, των δεικτών μεταποίησης, κατασκευών, εμπορίου και υπηρεσιών (σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2152 και τον Εφαρμοστικό αυτού Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1197), στους κλάδους των τομέων Η, Γ, Ι, J, L, Μ, Ν, η οποία θα ολοκληρωθεί εντός του 2024.
- Διενέργεια προπαρασκευαστικών εργασιών για την κατάρτιση νέων μηνιαίων δεικτών αξίας και όγκου σε τομείς των υπηρεσιών (σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2152 και τον Εφαρμοστικό αυτού Κανονισμό (ΕΕ) 2020/1197), με ολοκλήρωση εντός του 1^{ου} τριμήνου του 2024.

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

- Ολοκλήρωση του καταλόγου προϊόντων PRODCOM, έτους 2022, για την Έρευνα Παραγωγής και Πωλήσεων Βιομηχανικών Προϊόντων, με τη συμπερίληψη του παραρτήματος με προϊόντα ατομικής προστασίας.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

- Σχεδιασμός μελέτης κατάρτισης πειραματικών στατιστικών για τις αφίξεις και διανυκτερεύσεις σε καταλύματα βραχυχρόνιας διαμονής (Οικονομία Διαμοιρασμού)
- Συνέχιση της συνεργασίας με την ΑΑΔΕ, για την παροχή δεδομένων αναφορικά με τη βραχυχρόνια μίσθωση και τον φόρο διαμονής, στο πλαίσιο βελτίωσης των στατιστικών τουρισμού.
- Συνέχιση της συνεργασίας με το Υπουργείο Τουρισμού, στο πλαίσιο της κατάρτισης, Δορυφόρων Λογαριασμών Τουρισμού.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ**ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ**

- Κατάρτιση στατιστικών διεθνούς εμπορίου στα αγαθά, κατά νόμισμα τιμολογίου, σε εθελοντική βάση.
- Κατάρτιση στατιστικών διεθνούς εμπορίου στα αγαθά, κατά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά εντός της νέας προβλεπόμενης βραχύτερης προθεσμίας.
- Μελέτη της ποιότητας των ανταλλαγέντων μικροδεδομένων εξαγωγών ενδοενωσιακού εμπορίου αγαθών, με στόχο τη μείωση του φόρτου των επιχειρήσεων για την κατάρτιση των εισαγωγών ενδοενωσιακού εμπορίου. Η χρήση στοιχείων των εξαγωγών των Κρατών - Μελών (Κ-Μ) για την κατάρτιση των εισαγωγών αφορά σε αναθεώρηση της μεθοδολογίας και όχι των αποτελεσμάτων (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 και Εφαρμοστικός αυτού Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197).
- Συνέχιση, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, των εργασιών με αντικείμενο την ανταλλαγή στοιχείων για την κατάρτιση στατιστικών εμπορίου με τις τρίτες χώρες, χωρίς επίδραση στα αποτελέσματα, μέσω του προγράμματος ανταλλαγής τελωνειακών στοιχείων CDE (Custom data Exchange). Ειδικότερα, ανταλλάσσονται στοιχεία κεντρικού τελωνισμού SASP (Single Authorisation for Simplified Procedures) και οιωνοί εξαγωγών (quasi exports) μεταξύ των κρατών μελών, στο πλαίσιο της Έρευνας Κατάρτισης Στατιστικών Διεθνούς Εμπορίου Αγαθών (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 και Εφαρμοστικός αυτού Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197).
- Συνέχιση κατάρτισης μηνιαίων στατιστικών διμερούς εμπορίου (εισαγωγών, εξαγωγών) αγαθών μεταξύ Ελλάδας και Ρωσίας και μεταξύ Ελλάδας και Ουκρανίας, προκειμένου να ικανοποιηθούν οι ανάγκες για παροχή εξειδικευμένης στατιστικής πληροφόρησης λόγω των διαδραματιζόμενων εξελίξεων που συνδέονται με τον πόλεμο στην Ουκρανία.
- Μεθοδολογική μελέτη της κατάρτισης στατιστικών του ειδικού αγαθού της ηλεκτρικής ενέργειας, με διερεύνηση νέων πηγών δεδομένων.
- Συνέχιση της συνεργασίας με την ΑΑΔΕ, με τη αξιοποίηση δεδομένων ηλεκτρονικών πωλήσεων εξ αποστάσεως από επιχειρήσεις σε ιδιώτες σε άλλο κράτος μέλος, στο πλαίσιο της κατάρτισης στατιστικών ενδοενωσιακού εμπορίου.
- Συνέχιση της συνεργασίας με τις Τελωνειακές Αρχές, με σκοπό την αξιοποίηση διαθέσιμων δεδομένων τους, στο πλαίσιο της κατάρτισης στατιστικών εμπορίου με τις τρίτες χώρες.
- Συνέχιση της συνεργασίας με την ΑΑΔΕ και την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), με σκοπό την αξιοποίηση διαθέσιμων δεδομένων τους για τις ανάγκες της Έρευνας Διεθνούς Εμπορίου Υπηρεσιών της ΤτΕ.

ΓΕΩΡΓΙΑ – ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ – ΑΛΙΕΙΑ**ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ**

- Ολοκλήρωση των εργασιών αλλαγής του έτους βάσης των Γεωργικών Δεικτών Τιμών (ΓΔΤ), από 2015=100,0 σε 2020=100,0, οι οποίες είχαν ξεκινήσει το 2022.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

- Έναρξη συνεργασίας με το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, για την αξιοποίηση των διοικητικών δεδομένων των πληροφοριακών συστημάτων του, όπως η Εθνική Ναυτιλιακή Θυρίδα NSW/SSNET, για την παραγωγή των στατιστικών της εμπορευματικής κίνησης στα ελληνικά λιμάνια.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ**ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ**

- Ολοκλήρωση παραγωγής και δημοσίευσης στατιστικών σχετικά με: α) τη χρήση της ηλεκτρονικής ταυτοποίησης (e-ID), β) τις e-δεξιότητες (e-skills) και γ) την προστασία της ιδιωτικής ζωής και των προσωπικών δεδομένων, στο πλαίσιο της Έρευνας Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (ICT) από Νοικοκυριά και Άτομα, έτους 2023 (Εφαρμοστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2022/1399 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1700).

2. Παραγωγή πειραματικών¹ στατιστικών το 2023**ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ****ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ**

- Συνέχιση παραγωγής στατιστικών σχετικά με εβδομαδιαία στοιχεία θανάτων, με δεδομένα που προέρχονται από τα Ληξιαρχεία. Πρόκειται για έκτακτη επεξεργασία των στοιχείων θανάτων που ξεκίνησε κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19 προκειμένου να αποτυπωθεί η εξέλιξη των θανάτων και συνεχίζεται, λόγω του υψηλού ενδιαφέροντος των χρηστών και της προτεραιότητας που δίνεται από τη Eurostat.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ**ΜΗΤΡΩΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ**

- Συνέχιση παραγωγής στατιστικών σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων.
- Συνέχιση παραγωγής στατιστικών σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών επιχειρήσεων παροχής καταλυμάτων και υπηρεσιών εστίασης.
- Συνέχιση παραγωγής στατιστικών σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων του λιανικού εμπορίου και εμπλουτισμός τους με περαιτέρω με στοιχεία για τον κύκλο εργασιών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Η κατάρτιση και δημοσίευση των ανωτέρω στατιστικών για την εξέλιξη κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων παροχής καταλυμάτων και υπηρεσιών εστίασης και των επιχειρήσεων του λιανικού εμπορίου, ολοκληρώθηκε σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα του Ημερολογίου Ανακοινώσεων της ΕΛΣΤΑΤ για το έτος 2023, με εξαίρεση τις περιόδους αναφοράς, «Αύγουστος 2023», «Σεπτέμβριος 2023 και 3^ο τρίμηνο του 2023» και «Οκτώβριος 2023», για τις οποίες υπήρξε τροποποίηση τους προγράμματος δημοσίευσης, κατόπιν της απόφασης των φορολογικών Αρχών να δοθεί παράταση για την υποβολή των δηλώσεων με φορολογικά στοιχεία επιχειρήσεων που εδρεύουν σε περιοχές που επλήγησαν από ακραία καιρικά φαινόμενα, στοιχεία τα οποία αποτελούν πρωτογενές υλικό για την κατάρτιση των εν λόγω στατιστικών.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ**ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ**

- Λόγω της μεταβλητότητας που παρουσιάζει το διεθνές οικονομικό περιβάλλον (διαταραχές των αλυσίδων εφοδιασμού, υψηλός πληθωρισμός, πολεμικές συρράξεις, κτλ.) και κατά συνέπεια της δυσχέρειας παροχής στοιχείων/εκτιμήσεων από τις επιχειρήσεις, έχει προσωρινά αναβληθεί η παραγωγή στατιστικών σχετικά με τις εκτιμήσεις εξαγωγών αγαθών για το έτος 2023 σε όρους ποσοστιαίας μεταβολής ως προς το 2022. Πρόκειται για πειραματικές στατιστικές, με σκοπό την αποτύπωση των προσδοκιών των επιχειρήσεων για τις εξαγωγές που πρόκειται να

¹ Πειραματικές στατιστικές είναι οι νέες, αναπτυσσόμενες και καινοτόμες στατιστικές. Δημοσιοποιούνται χαρακτηριζόμενες ως πειραματικές, προκειμένου οι χρήστες και τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη να μπορούν να εμπλακούν στην αξιολόγηση της χρησιμότητας και της καταλληλότητάς τους και εν τέλει να συμβάλουν στην προσαρμογή αυτών στις ανάγκες πληροφόρησής τους.

πραγματοποιήσουν κατά το τρέχον/επόμενο ημερολογιακό έτος, παρέχοντας μία εκ των προτέρων εκτίμηση για την τάση μεταβολής των ελληνικών εξαγωγών αγαθών.

3. Συμβουλευτική Επιτροπή του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΣΥΕΠΕΛΣΣ)

Κατά τη συνεδρίαση της ΣΥΕΠΕΛΣΣ, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 2023, παρουσιάστηκε στα μέλη της Επιτροπής το σχέδιο του Ετήσιου Στατιστικού Προγράμματος (ΕΣΠ) 2024 και, σε εφαρμογή του άρθρου 3, παράγραφος 8, του Στατιστικού Νόμου 3832/2010, όπως ισχύει, ζητήθηκε η γνωμοδότηση των μελών Επιτροπής επί του ανωτέρω σχεδίου και τυχόν σχόλια, ώστε αυτά να ληφθούν υπόψη κατά την οριστικοποίησή του.

Τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν επίσης για τον 3^ο γύρο των Επιθεωρήσεων Ομοτίμων του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος και ειδικότερα για τις βελτιωτικές δράσεις που αποφασίστηκαν για το ΕΛΣΣ. Επισημάνθηκε ότι, σύμφωνα με σύσταση της έκθεσης των επιθεωρητών, η οποία αφορά τη ΣΥΕΠΕΛΣΣ, ο Πρόεδρος της, σε συνεννόηση με την ΕΛΣΤΑΤ, θα πρέπει να επανεξετάσει την πρακτική λειτουργία της Επιτροπής.

Στο πλαίσιο της ανωτέρω σύστασης αναπτύχθηκαν 3 βελτιωτικές δράσεις:

- Η 1^η βελτιωτική δράση, αφορά στη διαβούλευση μεταξύ της ΕΛΣΤΑΤ και της ΣΥΕΠΕΛΣΣ, με σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας λειτουργίας της Επιτροπής, με χρόνο υλοποίησης το 2ο τρίμηνο του 2024.
- Η 2^η βελτιωτική δράση αφορά στην κατάρτιση κανονισμού εσωτερικής οργάνωσης και λειτουργίας της Επιτροπής, με χρόνο υλοποίησης το 3ο τρίμηνο του 2024.
- Η 3^η βελτιωτική δράση αφορά στην κατάρτιση ετήσιου προγράμματος εργασιών της ΣΥΕΠΕΛΣΣ με έναρξη από το 4ο τρίμηνο του 2023, το οποίο θα περιλαμβάνει κατάλογο με τα θέματα προς συζήτηση, τις προγραμματιζόμενες συσκέψεις της Επιτροπής του επόμενου έτους και τον χρόνο πραγματοποίησής τους. Η δράση αυτή για το έτος 2024 υλοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2023.

4. Υπογραφή Μνημονίων Συνεργασίας

Συνεχίστηκε η υπογραφή μνημονίων συνεργασίας της ΕΛΣΤΑΤ με παραγωγούς και χρήστες στατιστικών. Στο πλαίσιο αυτό, κατά το έτος 2023:

α) Υπογράφηκε μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της ΕΛΣΤΑΤ και της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής (ΕΑΑ) για την κάλυψη των αναγκών των Εθνικών Λογαριασμών της Χώρας, αναφορικά με την κατάρτιση των στοιχείων για τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης σε συγκεκριμένη ημερομηνία με έτος αναφοράς το 2021, στο πλαίσιο του προγράμματος διαβίβασης ESA 2010. Το μνημόνιο είναι διαθέσιμο στο σύνδεσμο:

https://www.statistics.gr/documents/20181/306935/memorandum_EEA_DEC+2023.pdf/3f75c088-0804-061a-8d6c-08d41baae7c7

β) Ξεκίνησαν εργασίες για τη σύνταξη του λεπτομερούς τεχνικού μέρους Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της ΕΛΣΤΑΤ και της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) που θα καλύπτει αντικείμενα των στατιστικών επιχειρήσεων, με έμφαση στο Στατιστικό Μητρώο Επιχειρήσεων.

5. Επιπρόσθετες δράσεις

- Η ΕΛΣΤΑΤ, ανταποκρινόμενη στις ανάγκες των χρηστών για βελτίωση της ακρίβειας των στατιστικών στοιχείων, πραγματοποίησε το 2023, τις ακόλουθες δράσεις:
 - Στην ετήσια έρευνα Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Ηλεκτρονικού Εμπορίου στις επιχειρήσεις επιλέχθηκε μεγαλύτερο δείγμα επιχειρήσεων για τη βελτίωση της ακρίβειας

των στοιχείων, αναφορικά με το ηλεκτρονικό εμπόριο που διενεργείται από επιχειρήσεις. Ειδικότερα, το δείγμα από 6.000 επιχειρήσεις αυξήθηκε στις 10.568 (αύξηση 76,1%).

- Στην ετήσια έρευνα Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης & Επικοινωνίας από Νοικοκυριά και Άτομα επιλέχθηκε μεγαλύτερο δείγμα νοικοκυριών και ατόμων για τη βελτίωση της ακρίβειας των αποτελεσμάτων της έρευνας. Ειδικότερα, το δείγμα από 8.147 νοικοκυριά και άτομα αυξήθηκε στα 10.992 (αύξηση 34,9%).
- Στο πλαίσιο βελτίωσης της προσβασιμότητας των χρηστών σε ανωνυμοποιημένα μικροδεδομένα στατιστικών ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ, ολοκληρώθηκαν, το 2023, οι ακόλουθες εργασίες:
 - Κατάρτιση αγγλικής έκδοσης της εφαρμογής για την πρόσβαση των χρηστών σε τυποποιημένα αρχεία δημόσιας χρήσης (public use files).
 - Κατάρτιση αγγλικής έκδοσης της εφαρμογής για την Έρευνα Ικανοποίησης Χρηστών, για τους χρήστες τυποποιημένων αρχείων δημόσιας και επιστημονικής χρήσης.
 - Κατάρτιση κριτηρίων ανωνυμοποίησης για τυποποιημένα αρχεία επιστημονικής χρήσης των Ερευνών Κενών Θέσεων Εργασίας και Κόστους Εργασίας στις επιχειρήσεις.
 - Σύνταξη κειμένων για τη βελτίωση του περιεχομένου της ιστοσελίδας της ΕΛΣΤΑΤ στην ενότητα «Προϊόντα και Υπηρεσίες».
 - Μελέτη των αναγκών των χρηστών για την κατάρτιση επιπλέον τυποποιημένων αρχείων δημόσιας και επιστημονικής χρήσης.
- Ο νευραλγικός ρόλος της ΕΛΣΤΑΤ στο πλαίσιο του εγχειρήματος των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (Sustainable Development Goals – SDGs) της Ατζέντας 2030 των Ηνωμένων Εθνών συνεχίστηκε και μετά τη συνδρομή της, το 2022, στην κατάρτιση της «2ης Εθελοντικής Εθνικής Αξιολόγησης από την Ελλάδα» (Voluntary National Review) που, όπως και στην 1η Αξιολόγηση (2018), είχε την ευθύνη για το στατιστικό παράρτημα της έκδοσης, η οποία παρουσιάστηκε στο πλαίσιο του Πολιτικού Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (HLPF). Το 2023, η ΕΛΣΤΑΤ προχώρησε στην έκδοση του νέου, ειδικού ετήσιου δημοσιεύματος «Ελλάδα: Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030», όπου παρουσιάζονται τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία για την Ελλάδα σχετικά με τους επιμέρους δείκτες αειφόρου ανάπτυξης, που καταρτίζονται από την ΕΛΣΤΑΤ και τους λοιπούς φορείς του ΕΛΣΣ.

Στο δημοσίευμα αυτό, το οποίο λειτουργεί ως Έκθεση για την Χώρα (Country Report), παρουσιάζονται με εύληπτο και σαφή τρόπο οι κύριοι εθνικοί δείκτες που παρακολουθούν την πρόοδο εφαρμογής καθενός από τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης τα τελευταία έτη. Αξιοποιούνται σύγχρονα γραφιστικά εργαλεία για την απεικόνιση δεδομένων, πίνακες και γραφήματα. Περιλαμβάνονται δεδομένα που αφορούν στην εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας, την προώθηση της εκπαίδευσης, της υγείας και ευημερίας του πληθυσμού, την ισότητα των φύλων, τη βιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων, την προστασία του περιβάλλοντος και την διαρκή, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς οικονομική ανάπτυξη.

Όλες οι πληροφορίες, εκδόσεις και τα διαθέσιμα στοιχεία αναφορικά με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030 μπορούν να αναζητηθούν στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ, στο σύνδεσμο <https://www.statistics.gr/el/sdgs>.

- Περαιτέρω αξιοποίηση των δεδομένων διοικητικών και άλλων πηγών, καθώς και της χρήσης νέων τεχνολογιών, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας και τη μείωση του χρόνου παραγωγής των στατιστικών αποτελεσμάτων σε διάφορους τομείς. Στο πλαίσιο αυτό, συνεχίστηκε, και το 2023, η συνεργασία της ΕΛΣΤΑΤ με άλλους φορείς, όπως η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ), το Υπουργείο Ανάπτυξης, το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, το Υπουργείο Υγείας, ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ), ο Ηλεκτρονικός

Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), η Ενιαία Αρχή Πληρωμών (ΕΑΠ), η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), ο Διαχειριστής Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας ΑΕ (ΔΕΔΔΗΕ) κ.ά.

- Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας και της διαρκούς προώθησης του έργου της ΕΛΣΤΑΤ στη διεθνή στατιστική κοινότητα, η Υπηρεσία προχώρησε, το 2023, στην έκδοση του «Εγχειριδίου για τη Βελτίωση της Ικανότητας Παραγωγής Δεδομένων που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση» το οποίο είναι το αποτέλεσμα μιας άκρως συνεργατικής, πολυεπίπεδης και συστηματικής προσπάθειας στην οποία συμμετείχε η ΕΛΣΤΑΤ από κοινού με πολλά μέλη της Διεθνούς Συμμαχίας για τα Δεδομένα που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση (International Data Alliance for Children on the Move – IDAC).

Η IDAC λειτουργεί υπό την αιγίδα της Eurostat, του Διεθνή Οργανισμού Μετανάστευσης (ΙΟΜ), του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και της UNICEF.

Το Εγχειρίδιο σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε από την Ομάδα Εργασίας 1 της IDAC, της οποίας ηγείται ο Διευθυντής του Αυτοτελούς Γραφείου Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ κ. Απόστολος Κασάπης και εστιάζει στην ενίσχυση της ικανότητας των εθνικών στατιστικών συστημάτων καθώς και διεθνών οργανισμών να αναπτύσσουν και παράγουν αξιόπιστα δεδομένα προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα παιδιά μετανάστες ή οι εκτοπισμένοι ανήλικοι καταμετρώνται και λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό πολιτικών και προγραμμάτων.

Το μοναδικό στο είδος του εγχειρίδιο για τα «Παιδιά σε Κίνηση» (π.χ. παιδιά μετανάστες, παιδιά πρόσφυγες ή αιτούντα άσυλο) αποτυπώνει με επάρκεια και σαφήνεια τις επιμέρους πτυχές, προκλήσεις και πρότυπα διαδικασιών για το σχεδιασμό, τη συλλογή, την επεξεργασία και τη δημοσίευση δεδομένων για τα παιδιά που μετακινούνται εξαιτίας πολεμικών συγκρούσεων, αλλαγών κοινωνικοοικονομικών συνθηκών, φυσικών καταστροφών κ.λπ.

Το εγχειρίδιο παρουσιάστηκε από την ΕΛΣΤΑΤ, σε μια λαμπρή εκδήλωση στο Ωδείο Αθηνών, με τη συμμετοχή πλήθους προσκεκλημένων από την Ελλάδα και το εξωτερικό, στις 20 και 21 Νοεμβρίου 2023. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους έξι επικεφαλής Στατιστικών Αρχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βουλγαρία, Εσθονία, Κροατία, Λετονία, Μάλτα, Σλοβακία), ο Διπλωματικός Εκπρόσωπος της UNICEF στην Ελλάδα, ο Γενικός Γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και υψηλόβαθμα στελέχη των UNHCR, ΙΟΜ, ΟΟΣΑ, UNICEF και φορέων της Κεντρικής Κυβέρνησης της Χώρας μας.

Το εγχειρίδιο είναι διαθέσιμο στο σύνδεσμο: <https://www.statistics.gr/el/international-data-alliance-for-children-on-the-move>

6. Κατάρτιση Ετήσιου Στατιστικού Προγράμματος

Ανταποκρινόμενη στις τακτικές υποχρεώσεις της που προβλέπονται στον Ελληνικό Στατιστικό Νόμο 3832/20010, η ΕΛΣΤΑΤ κατάρτισε το Στατιστικό Πρόγραμμα Εργασιών της για το 2024 και την Έκθεση Αξιολόγησης του Στατιστικού Προγράμματος Εργασιών της για το 2022.

7. Διοργάνωση 12ου Ετήσιου Συνεδρίου Χρηστών

Στις 18 Δεκεμβρίου 2023, η ΕΛΣΤΑΤ διοργάνωσε στις εγκαταστάσεις της στον Πειραιά το 12ο ετήσιο Συνέδριο Χρηστών. Οι κύριες θεματικές ενότητες του συνεδρίου αφορούσαν στην ενημέρωση των χρηστών για : α) νέες πειραματικές στατιστικές και την ατζέντα 2030 για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης β) την παρουσίαση του εγχειριδίου “Manual on Child-Specific Data Capacity-Strengthening on Children on the Move” , γ) τα αποτελέσματα της έρευνας ικανοποίησης χρηστών έτους 2022, δ) τη χρήση διοικητικών δεδομένων στην παραγωγή επίσημων στατιστικών της Χώρας και ε) τον υπολογισμό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος στους Εθνικούς Λογαριασμούς».

8. Συμμετοχή της ΕΛΣΤΑΤ στην 87η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης

Για ακόμη μια χρονιά η ΕΛΣΤΑΤ συμμετείχε, με εξαιρετική επιτυχία, στην 87^η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης με ανανεωμένο ενημερωτικό και οπτικοακουστικό υλικό για τις επίσημες στατιστικές της Χώρας, διαδραστικές εφαρμογές και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις.

Το κεντρικό θέμα του περιπτέρου της ΕΛΣΤΑΤ (αριθμός 15, stand 30) ήταν τα αναλυτικά αποτελέσματα της πρόσφατης Απογραφής Πληθυσμού-Κατοικιών της Χώρας, μέρος των οποίων δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά, σύμφωνα με το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα έως και τη δεσμευτική ημερομηνία ανακοίνωσης του συνόλου των στοιχείων (31 Μαρτίου 2024).

Οι επισκέπτες του περιπτέρου και οι χρήστες του διαδικτύου πληροφορήθηκαν στοιχεία για τον πληθυσμό και τα χαρακτηριστικά των κατοίκων κάθε περιοχής μέσω αφισών, ειδικών έντυπων και ηλεκτρονικών εκδόσεων με πίνακες και γραφιστικές απεικονίσεις καθώς και μέσω διαδραστικής εφαρμογής.

Παράλληλα, παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα η έντυπη έκδοση του νέου, ετήσιου δημοσιεύματος της ΕΛΣΤΑΤ με θέμα: «Ελλάδα: Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030» που αποσκοπεί στην παρουσίαση και ανάδειξη των πιο πρόσφατων στατιστικών στοιχείων για τη Χώρα μας αναφορικά με τους δείκτες αειφόρου ανάπτυξης που καταρτίζονται, κυρίως, από την ΕΛΣΤΑΤ, στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030 του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ).

Ενισχύοντας τις δράσεις της για την «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας» η ΕΛΣΤΑΤ, κατά τη διάρκεια της Έκθεσης, πραγματοποίησε εκπαιδευτικές εκδηλώσεις για μαθητές Γυμνασίων και Λυκείων της Βορείου Ελλάδας. Οι μαθητές είχαν τη δυνατότητα να «μυηθούν» στον κόσμο της στατιστικής επιστήμης με δημιουργικό και ευχάριστο τρόπο, μέσω παιχνιδιών, εκπαιδευτικών παρουσιάσεων και ειδικών ψηφιακών εφαρμογών. Επίσης, ενημερώθηκαν για τους τρόπους αναζήτησης και εύρεσης αξιόπιστων στατιστικών.

Οι επισκέπτες της ΔΕΘ ενημερώθηκαν για τα πλέον πρόσφατα επίσημα στατιστικά στοιχεία για την οικονομία, την κοινωνία, τις συνθήκες διαβίωσης, τον τουρισμό και τη γεωργία. Στο πλαίσιο του καθιερωμένου θεσμού της τιμώμενης χώρας στη ΔΕΘ διανεμήθηκε ειδική ενημερωτική έκδοση με στοιχεία δημογραφίας, εμπορίου και τουρισμού για τις διμερείς σχέσεις Ελλάδας – Βουλγαρίας.

Τέλος, οι ενδιαφερόμενοι είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν για πρώτη φορά βίντεο σχετικά με την έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ αναφορικά με τις συνθήκες διαβίωσης και τον εντοπισμό τυχόν διακρίσεων σε βάρος ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων.

Το υλικό που παρουσιάστηκε στη 87^η ΔΕΘ είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ, στον σύνδεσμο: <https://www.statistics.gr/el/elstat-87-tif>

9. Διαδικτυακή παρουσία

Η ΕΛΣΤΑΤ στοχεύοντας στη διαρκή αναβάθμιση και βελτίωση της διάχυσης της στατιστικής πληροφορίας (data democratization), αξιοποιεί τόσο τη διαδικτυακή της πύλη όσο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ειδικότερα:

- Η διαδικτυακή πύλη της ΕΛΣΤΑΤ (www.statistics.gr) δέχεται καθημερινά μεγάλο αριθμό επισκεπτών. Το 2023 η ελληνική έκδοση της ιστοσελίδας δέχθηκε επισκέψεις από 742.865 μοναδικούς επισκέπτες.
- Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Twitter (@StatisticsGR), κατά το 2023 είχε 201.402 εμφανίσεις.
- Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο LinkedIn, το 2023, 2.024 επισκέψεις μοναδικών χρηστών.

- Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Instagram (@statistics.gr), το 2023, πραγματοποίησε 54 αναρτήσεις και έλαβε 4.124 likes.
- Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Youtube ενισχύθηκε με τον εμπλουτισμό του επίσημου καναλιού της με 10 νέα βίντεο, που αποτελούν πρωτότυπο περιεχόμενο εσωτερικής παραγωγής. Τα αναρτημένα βίντεο του λογαριασμού είχαν, κατά το 2023, 12.852 προβολές.

Το 2023, το Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης εξυπηρέτησε συνολικά 1.732 αιτήματα χρηστών. Βάσει αυτών των αιτημάτων συνάφθηκαν 121 Συμβάσεις με χρήστες για την πρόσβαση σε ανωνυμοποιημένα μικροδεδομένα που είναι κατάλληλα για ερευνητικούς σκοπούς.

Σύμφωνα με τους χρήστες που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο της Έρευνας Ικανοποίησης Χρηστών, έτους 2023, οι κατηγορίες στατιστικών στοιχείων με το μεγαλύτερο ποσοστό ζήτησης, για το 2023, ήταν οι ακόλουθες: η Απογραφή Πληθυσμού - Κατοικιών (17,2%), το Εξωτερικό και Διεθνές Εμπόριο (10,2%) και η Δημογραφία, η Βιομηχανία – Βιοτεχνία – Ορυχεία και ο Τουρισμός με (5,5%) . Τα αιτήματα των χρηστών ικανοποιήθηκαν πλήρως σε ποσοστό 95,3% και μερικώς σε ποσοστό 4,7%. Οι χρήστες δήλωσαν ικανοποιημένοι έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι από τον χρόνο ανταπόκρισης στο αίτημά τους σε ποσοστό 97,1 %, και από το επίπεδο εξυπηρέτησης σε ποσοστό 98,1%

Το έτος 2023 το Τμήμα Βιβλιοθήκης και Διαχείρισης Περιεχομένου Ιστοχώρου της ΕΛΣΤΑΤ εξυπηρέτησε 2.276 αιτήματα χρηστών (196 αιτήματα ηλεκτρονικά και 2.080 αιτήματα τηλεφωνικά). Οι επισκέπτες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της ΕΛΣΤΑΤ ήταν 65.787.

Τελος, το Τμήμα Χαρτογραφίας και Γεωχωρικών Δεδομένων εξυπηρέτησε 219 αιτήματα χρηστών.

Για τον εμπλουτισμό του ιστοχώρου της ΕΛΣΤΑΤ (στην ελληνική, καθώς και στην αγγλική έκδοσή του), το 2023 έγιναν οι ακόλουθες ενέργειες:

- Δημιουργία νέας σελίδας με πληροφορίες σχετικά με τον σκοπό και τον τρόπο διεξαγωγής της Έρευνας Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων 2023: <https://www.statistics.gr/fss-2023>
- Δημιουργία νέας σελίδας και ανάρτηση της νέας ειδικής ετήσιας έκδοσης της ΕΛΣΤΑΤ «[Ελλάδα: Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030](#)», που παρουσιάζει τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία για την Ελλάδα, αναφορικά με τους επιμέρους δείκτες αειφόρου ανάπτυξης, που καταρτίζονται, κυρίως, από την ΕΛΣΤΑΤ, στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030 του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
- Δημιουργία νέας σελίδας σχετικά με το «[Εγχειρίδιο για τη Βελτίωση της Ικανότητας Παραγωγής Δεδομένων που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση](#)», το οποίο είναι το αποτέλεσμα μιας άκρας συνεργατικής, πολυεπίπεδης και συστηματικής προσπάθειας στην οποία συμμετείχε η ΕΛΣΤΑΤ από κοινού με πολλά μέλη της Διεθνούς Συμμαχίας για τα Δεδομένα που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση (International Data Alliance for Children on the Move – IDAC).
- Η ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ εμπλουτίστηκε με πρόσθετο οπτικοακουστικό περιεχόμενο, σε επιμέρους ενότητές του, σύμφωνα με τις σχετικές αναρτήσεις που έγιναν στο επίσημο κανάλι της στο Youtube (Αποτελέσματα Απογραφής Πληθυσμού – Κατοικιών 2021, Manual on Child-Specific Data Capacity Strengthening on Children on the Move, Συμμετοχή στην 87^η ΔΕΘ κλπ.).
- Ενημέρωση ειδικών ιστοσελίδων σχετικών με τις Απογραφές 2021. Ειδικότερα:
 - Ιστοσελίδα: **Αποτελέσματα Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών 2021** <https://www.statistics.gr/el/2021-census-pop-hous-results> όπου οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν όλες τις πληροφορίες σχετικά με τον Μόνιμο πληθυσμό της Χώρας:
 - κατά Ομάδες Ηλικιών, Ιθαγένειας, Τόπο Γέννησης, Οικογενειακή Κατάσταση, και Μέγεθος και Σύνθεση Νοικοκυριού, 31.08.2023,
 - κατά Δήμο και Φύλο, 17.03.2023,
 - κατά Δημοτική Κοινότητα, 21.04.2023.

- Ενημέρωση της ειδικής ιστοσελίδας για τις Πειραματικές Στατιστικές (<https://www.statistics.gr/el/exp-stats>). Στην ιστοσελίδα αυτή, δημοσιοποιούνται στατιστικές χαρακτηριζόμενες ως πειραματικές, προκειμένου οι χρήστες και τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη να μπορούν να εμπλακούν στην αξιολόγηση της χρησιμότητας και της καταλληλότητάς τους, να αποτυπώσουν επαρκώς το αντικείμενο της έρευνας και εν τέλει να συμβάλουν στην προσαρμογή αυτών στις ανάγκες πληροφόρησης.
- Συνέχιση της επιλεγμένης απεικόνισης των αποτελεσμάτων των στατιστικών ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ, καθώς και των διαδικασιών παραγωγής τους, με infographics. Η πλήρης σειρά των infographics που έχει παραγάγει η ΕΛΣΤΑΤ είναι διαθέσιμη στον σύνδεσμο: <https://www.statistics.gr/el/elstat-infographics>.

10. Ανάπτυξη Στατιστικής Παιδείας

Το 2023 η ΕΛΣΤΑΤ πραγματοποίησε τις ακόλουθες δράσεις:

- **EMOS (European Master in Official Statistics) και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ)**

Τον Οκτώβριο του 2023 ξεκίνησε ο 5ος κύκλος των διαλέξεων για τις «Επίσημες Στατιστικές» για φοιτητές του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών στη «Στατιστική και Μοντελοποίηση», του Τμήματος Μαθηματικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ).

- **Διοργάνωση του 7ου Πανελληνίου Διαγωνισμού στη Στατιστική**

Το 2ο εξάμηνο του 2023 η ΕΛΣΤΑΤ ξεκίνησε τις διαδικασίες για τη διενέργεια, για έκτη συνεχή χρονιά, του Πανελληνίου Διαγωνισμού στη Στατιστική. Στον 7^ο Διαγωνισμό δήλωσαν συμμετοχή 446 ομάδες μαθητών (258 ομάδες μαθητών Γυμνασίων και 129 ομάδες μαθητών Λυκείων) από 88 σχολικές μονάδες από όλη την Ελλάδα (54 Γυμνάσια και 34 Λύκεια). Ο συνολικός αριθμός των συμμετεχόντων μαθητών Γυμνασίων και Λυκείων ανήλθε σε 868 και 324, αντίστοιχα.

Οι σχετικές με τον διαγωνισμό πληροφορίες παρατίθενται στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ, στον σύνδεσμο: <http://www.statistics.gr/el/edu-statistics-competition>.

- **Τετράδια ασκήσεων «Οι αριθμοί και η ζωή μας»**

Σε συνέχεια των τριών τετραδίων ασκήσεων και θεωρίας «Οι αριθμοί και η ζωή μας», έγινε η συγγραφή του 5ου τεύχους, το οποίο απευθύνεται σε μαθητές Λυκείου, ακολουθώντας πάντα τη διαφορετική εκπαιδευτική προσέγγιση των προηγούμενων. Υπενθυμίζεται ότι το 1ο τεύχος απευθύνεται σε μαθητές νηπιαγωγείου έως και τρίτης Δημοτικού, με στόχο να αποκτήσουν μια πρώτη επαφή με τα στατιστικά στοιχεία. Τα επόμενα δύο τεύχη απευθύνονται σε μαθητές από έκτη Δημοτικού έως και τρίτη Γυμνασίου και το 4ο τεύχος απευθύνεται σε μαθητές Λυκείου, όπου με μια διαφορετική εκπαιδευτική προσέγγιση παρουσιάζονται βασικές έννοιες της Στατιστικής, χρησιμοποιώντας στοιχεία από έρευνες που διεξάγονται από την ΕΛΣΤΑΤ.

Όλα τα εκπαιδευτικά τετράδια είναι ελεύθερα διαθέσιμα στην ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:

<https://www.statistics.gr/el/edu-publications>.

- **Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Απογραφή στο Σχολείο»**

Συνεχίστηκε η προώθηση του εκπαιδευτικού προγράμματος «Απογραφή στο Σχολείο – Census @ School», σε καθηγητές και μαθητές, με απώτερο στόχο την ενσωμάτωσή του στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Το εργαλείο που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας είναι η διαδικτυακή πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκατάρτισης Moodle. Η πλατφόρμα περιλαμβάνει το ερωτηματολόγιο, εκπαιδευτικό υλικό και οδηγίες για τη διαδικασία και τις εργασίες διενέργειας μιας στατιστικής απογραφικής έρευνας. Με τον τρόπο αυτόν, οι μαθητές συλλέγουν και αναλύουν στατιστικά δεδομένα και κατανοούν ομοιότητες και διαφορές, σε επίπεδο τμήματος, τάξης ή σχολικής μονάδας. Για την προστασία των δεδομένων των πολιτών/μαθητών, έχουν καταγραφεί και τηρούνται διαδικασίες ασφάλειας υψηλών προδιαγραφών, σύμφωνα με τη νομοθεσία για την προστασία προσωπικών δεδομένων και για την τήρηση του στατιστικού απορρήτου.

Το 2023 το πρόγραμμα δέχτηκε αιτήσεις από 44 σχολικά τμήματα (15 διαφορετικές σχολικές μονάδες), που συμπεριλάμβαναν 1150 μαθητές.

- **Πρακτική εκπαίδευση φοιτητών και σπουδαστών στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ**

Η ΕΛΣΤΑΤ, κατά τη διάρκεια του 2023, παρείχε σε φοιτητές και σπουδαστές τη δυνατότητα πραγματοποίησης πρακτικής άσκησης στις εγκαταστάσεις της. Η δράση έχει ως στόχο, μεταξύ άλλων, να γνωρίσουν οι ασκούμενοι τον τρόπο λειτουργίας της ΕΛΣΤΑΤ έτσι, ώστε, όταν οι σπουδές και τα προσόντα τους καλύπτουν τις προδιαγραφές για την επιλογή προσωπικού της, να αποτελέσει η ΕΛΣΤΑΤ τον επαγγελματικό προορισμό τους.

Στο πλαίσιο αυτό, το έτος 2023, 22 φοιτητές/τριες πραγματοποίησαν την πρακτική τους άσκηση στην ΕΛΣΤΑΤ, σε αντίστοιχο με τις σπουδές τους αντικείμενο εργασίας. Οι φοιτητές προέρχονταν από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο (1 φοιτήτρια του Τμήματος Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης), το Πανεπιστήμιο Πειραιά (5 φοιτητές και 7 φοιτήτριες του Τμήματος Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήμης, 1 φοιτήτρια του Τμήματος Ψηφιακών Συστημάτων και 1 φοιτήτρια του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης), το Πανεπιστήμιο Αιγαίου (1 φοιτητής του Τμήματος Τμήμα Στατιστικής και Αναλογιστικών-Χρηματοοικονομικών Μαθηματικών), το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (1 φοιτητής και 1 φοιτήτρια του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών), το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (1 φοιτητής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών) και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (2 φοιτητές και 1 φοιτήτρια του Τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών).

- **Διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων και παρουσιάσεων για μαθητές/φοιτητές**

Σκοπός των επισκέψεων είναι να εισάγει μαθητές και φοιτητές στον κόσμο της στατιστικής επιστήμης και να τους ενημερώσει για τις διαδικασίες ανάπτυξης, παραγωγής και διάδοσης των επίσημων στατιστικών, ακολουθώντας τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα. Επιπλέον, επισημαίνεται ο σημαντικός ρόλος και η χρησιμότητα των επίσημων στατιστικών στην πολιτική, την οικονομία και την καθημερινότητα. Στη συνέχεια οι συμμετέχοντες ενημερώνονται για τον τρόπο άντλησης των πληροφοριών που αναζητούν, ενώ, παράλληλα, τους παρέχεται η δυνατότητα πλοήγησης στον διαδικτυακό τόπο της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat.

Στην Κεντρική Υπηρεσία της ΕΛΣΤΑΤ στην Αττική πραγματοποιήθηκαν συνολικά 55 επισκέψεις από 2.182 μαθητές και φοιτητές, από 5 Δημοτικά, 14 Γυμνάσια, 24 Λύκεια, 4 ΙΕΚ και ΔΙΕΚ, 3 επισκέψεις από τη Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, 3 επισκέψεις από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 1 επίσκεψη Γερμανών φοιτητών από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο του Μονάχου καθώς και 1 επίσκεψη από ομάδα αλλοδαπών φοιτητών στο πλαίσιο του Προγράμματος “Semester at Sea”.

Στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ στη Θεσσαλονίκη πραγματοποιήθηκαν συνολικά 10 εκπαιδευτικές επισκέψεις από 427 μαθητές (και 22 καθηγητές) από 5 Γυμνάσια και 5 Λύκεια. Επίσης, στην ΠΥΣ Ροδόπης (Κομοτηνή) πραγματοποιήθηκε παρουσίαση στους 51 μαθητές (και 5 δασκάλους) της Πέμπτης και Έκτης τάξης του 8ου Δημοτικού Σχολείου Κομοτηνής.

- **Επικοινωνία με Δευτεροβάθμιες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης**

Μετά από επικοινωνία με το ΥΠΑΙΘΑ, σχεδιάστηκαν ενέργειες για επικοινωνία με Δευτεροβάθμιες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, με στόχο την προώθηση της στρατηγικής για την «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας» σε όλη την Ελλάδα.

Δ. ΕΝΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Η ΕΛΣΤΑΤ, ως ενεργό μέλος του ΕΣΣ, συνέχισε, το 2023, να δίνει μεγάλη έμφαση στη συνεργασία με τη Eurostat και τις άλλες Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως, επίσης, με τις Εθνικές Στατιστικές Υπηρεσίες (ΕΣΥ) των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό, κατά το 2023, η ΕΛΣΤΑΤ πραγματοποίησε τις ακόλουθες δράσεις:

- **Συνεδριάσεις της Ομάδας Partnership Group (PG)**

Μετά την εκλογή, τον Ιούλιο 2022, του Επικεφαλής της ΕΛΣΤΑΤ, κ. Αθανάσιου Κων. Θανόπουλου, ως Προέδρου του Partnership Group (PG) του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος (ΕΣΣ), διοργανώθηκαν εντός του 2023, οι παρακάτω συναντήσεις της Ομάδας PG: στις 24 Μαρτίου η 86η συνεδρίαση στην Κεντρική Υπηρεσία της ΕΛΣΤΑΤ, στις 14-15 Σεπτεμβρίου η 87η συνεδρίαση στη Σύρο και στις 14-15 Δεκεμβρίου η 88η συνεδρίαση στην Κεντρική Υπηρεσία της ΕΛΣΤΑΤ.

Η Ομάδα PG αποτελεί υψηλού επιπέδου ολιγομελή ομάδα, στην οποία συμμετέχουν επιλεγμένοι επικεφαλής των ΕΣΥ του ΕΣΣ. Αποστολή της ομάδας είναι η ανάπτυξη του ΕΣΣ, η διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας της Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος (ESSC) και η ανάδειξη των στρατηγικών θεμάτων που χρειάζεται να συζητηθούν στην ESSC. Παράλληλα, λειτουργεί ως η Ομάδα Αντιμετώπισης Κρίσεων στο ΕΣΣ. Η Ομάδα PG συνεδριάζει 3 φορές τον χρόνο.

- **Επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στο Στατιστικό Γραφείο της Τσεχίας**

Στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης των διμερών σχέσεων και της συνεργασίας μεταξύ των Στατιστικών Υπηρεσιών της Ελλάδας και της Δημοκρατίας της Τσεχίας πραγματοποιήθηκε επίσημη επίσκεψη υψηλόβαθμης αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στις εγκαταστάσεις της Στατιστικής Υπηρεσίας της Τσεχίας στην Πράγα, κατά το διάστημα 4 -5 Σεπτεμβρίου 2023.

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη συνεργασίας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και Τσεχίας σε στατιστικούς τομείς, όπως, μεταξύ άλλων, οι στατιστικές τουρισμού, το νέο υπό διαμόρφωση, θεσμικό πλαίσιο για τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τον πληθυσμό, στατιστικές επιχειρήσεων με έμφαση στις μεγάλες επιχειρήσεις και ο εκσυγχρονισμός των σχετικών στατιστικών διαδικασιών κ.α.

- **Διημερίδα της ΕΛΣΤΑΤ για την παρουσίαση του «Εγχειριδίου για τη Βελτίωση της Ικανότητας Παραγωγής Δεδομένων που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση»**

Στις 20 και 21 Νοεμβρίου 2023, η ΕΛΣΤΑΤ διοργάνωσε εκδήλωση στο Ωδείο Αθηνών με τη συμμετοχή πλήθους προσκεκλημένων από την Ελλάδα και το εξωτερικό για την παρουσίαση του Εγχειριδίου για τη Βελτίωση της Ικανότητας Παραγωγής Δεδομένων που αφορούν Παιδιά σε Κίνηση (Manual on Child-Specific Data Capacity-Strengthening on Children on the Move).

- **Συμμετοχή υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ σε ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα**

Το 2023, συνεχίστηκε, η αδιάλειπτη εκπροσώπηση της ΕΛΣΤΑΤ σε ευρωπαϊκές και διεθνείς διοργανώσεις και φόρα στον τομέα των στατιστικών. Αυτό επιτεύχθηκε μέσω της συμμετοχής των υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ σε Ομάδες Εργασίας/Ομάδες Εμπειρογνομώνων της Eurostat, του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, καθώς και άλλων διεθνών οργανισμών όπως, Ηνωμένα Έθνη (UN), Οικονομική Επιτροπή για την Ευρώπη των ΗΕ (UNECE), ΟΟΣΑ κ.α., με φυσική παρουσία ή μέσω τηλεδιασκέψεων.

Ε. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ

Ο συνολικός αριθμός των υπαλλήλων της ΕΛ.ΣΤΑΤ στις 31 Δεκεμβρίου 2023 ανερχόταν σε 597 (224 άνδρες και 373 γυναίκες), από τους οποίους 557 (210 άνδρες και 347 γυναίκες) ήταν μόνιμοι, και από αυτούς 1 άνδρας και 2 γυναίκες μετακλητοί, 38 (14 άνδρες και 24 γυναίκες) ήταν ΙΔΑΧ και 2 γυναίκες ΙΔΟΧ (μετακλητές). Επιπλέον, από τους ανωτέρω 597 υπαλλήλους, οι 409 εργάζονταν στην ΚΥ και οι 188 στις ΠΥΣ.

Στον ακόλουθο Πίνακα 1, παρουσιάζεται η κατανομή του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ, κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης, τα έτη 2022 και 2023 (31 Δεκεμβρίου):

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Προσωπικό της ΕΛΣΤΑΤ, κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης, 2022 και 2023									
Επίπεδο εκπαίδευσης	Άνδρες			Γυναίκες			Σύνολο		
	2022	2023	Μεταβολή (%)	2022	2023	Μεταβολή (%)	2022	2023	Μεταβολή (%)
ΠΕ	146	141	-3,4	181	177	-2,2	327	318*	-2,8
ΤΕ	24	21	-12,5	50	48	-4	74	69*	-6,8
ΔΕ	64	59	-7,8	153	147	-3,9	217	206	-5,1
ΥΕ	3	3	0	2	1	-50	5	4	-20
Σύνολο	237	224	-5,5	386	373	-3,4	623	597	-4,2

Σημειώνεται ότι:

- Στο σύνολο των 387 υπαλλήλων των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ συμπεριλαμβάνονται 28 υπάλληλοι κάτοχοι διδακτορικών τίτλων σπουδών και 134 με μεταπτυχιακούς τίτλους, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν το 4,7% και το 22,4 %, αντίστοιχα, του συνόλου των υπηρετούντων υπαλλήλων.
- 42 υπάλληλοι αποχώρησαν μέχρι το τέλος του 2023, λόγω παραίτησης ή αυτοδίκαιης απόλυσης, ενώ κατά το 2023 πραγματοποιήθηκαν 2 προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και 2 ειδικού επιστημονικού προσωπικού.

ΣΤ. ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ

Οι δαπάνες της ΕΛΣΤΑΤ, κατά το έτος 2023, ταξινομούνται στις ακόλουθες κατηγορίες:

1. Κόστος εργασίας (μισθοί του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ, μόνιμοι και ΙΔΑΧ), στο οποίο περιλαμβάνονται ο βασικός μισθός, τα επιδόματα (οικογενειακό, θέσης ευθύνης κ.λπ.), οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, οι αμοιβές για υπερωριακή εργασία κ.λπ.

2. Δαπάνες που σχετίζονται με μετακινήσεις του προσωπικού στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, δηλαδή έξοδα μετακίνησης, διαμονής και ημερήσιας αποζημίωσης των υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ που μετακινούνται:
 - στο εσωτερικό, εκτός έδρας ή εκτός γραφείου, για τη διενέργεια στατιστικών ερευνών και
 - στο εξωτερικό, για συμμετοχή σε συσκέψεις, εκπαιδευτικά σεμινάρια κ.λπ. που οργανώνονται από τη Eurostat και άλλους διεθνείς οργανισμούς.
3. Λειτουργικά έξοδα, που αφορούν στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ (ΚΥ και ΠΥΣ), όπως ενοίκια, δαπάνες για ηλεκτρική ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, ύδρευση, ασφάλεια και συντήρηση κτιρίων, κόστη για διαφήμιση, συνδρομές, δαπάνες για την προμήθεια αναλωσίμων (χαρτί, γραφική ύλη, ιατρικά και φαρμακευτικά είδη, υλικά για τη συντήρηση και επισκευή εγκαταστάσεων και εξοπλισμού), καυσίμων κ.λπ. Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται και οι δαπάνες για την προμήθεια κεφαλαιακού εξοπλισμού (επίπλων, ηλεκτρονικών υπολογιστών, εκτυπωτών, φωτοαντιγραφικών μηχανημάτων και άλλου εξοπλισμού γραφείου), καθώς και οι αμοιβές των εξωτερικών συνεργατών-ερευνητών, οι οποίοι χρησιμοποιούνται από την ΕΛΣΤΑΤ για τη συλλογή των στοιχείων των στατιστικών ερευνών που διενεργεί.
4. Δαπάνες που αφορούν στη διενέργεια της Απογραφής Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021.
5. Δαπάνες που αφορούν στη διενέργεια της Απογραφής Γεωργίας - Κτηνοτροφίας 2021.
6. Δαπάνες για έργα (projects) χρηματοδοτούμενα από τη Eurostat, για τη διενέργεια ερευνών, μελετών και λοιπών στατιστικών εργασιών.

Στον Πίνακα 2 που ακολουθεί, παρουσιάζονται, κατά κατηγορία, οι απολογιστικές δαπάνες της ΕΛΣΤΑΤ έτους 2023, σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες έτους 2022:

Πίνακας 2 : Απολογισμός δαπανών ΕΛΣΤΑΤ του έτους 2023, σε σύγκριση με το έτος 2022		
Κατηγορία δαπάνης	Ποσά (σε ευρώ)	
	2023	2022
1. Κόστος εργασίας	19.386.075,26	21.034.655,48
2. Δαπάνες που σχετίζονται με μετακινήσεις του προσωπικού στην Ελλάδα και στο εξωτερικό	518.081,69	234.721,32
3. Λειτουργικά έξοδα και δαπάνες για την προμήθεια κεφαλαιακού εξοπλισμού	7.992.037,76	7.572.708,03
4. Δαπάνες Απογραφής Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021	1.571.875,83	59.825.414,21
5. Δαπάνες Απογραφής Γεωργίας-Κτηνοτροφίας 2021	17.580,00	861.029,48
6. Χρηματοδοτούμενα έργα (projects) από τη Eurostat	45.036,97	38.361,09
Σύνολο	29.530.687,51	89.566.889,61

2. Η απόφαση αυτή να αναρτηθεί στον διαδικτυακό τόπο της ΕΛΣΤΑΤ.

Ο Πρόεδρος

Αθανάσιος Κων. Θανόπουλος

Ακριβές αντίγραφο
Η Προϊσταμένη του Τμήματος
Διοικητικής Υποστήριξης

Σ. Μπακαλίδου

Πίνακας Αποδεκτών

- Αυτοτελές Γραφείο Προέδρου
- Γενική Δ/ση Διοίκησης και Οργάνωσης
- Γενική Δ/ση Στατιστικών
- Δ/ση Α1 Διοίκησης
- Δ/ση Α2 Οικονομικών Υπηρεσιών
- Δ/ση Α3 Μεθοδολογίας, Διαχείρισης Ποιότητας και Διεθνών Σχέσεων
- Δ/ση Α4 Πληροφορικής
- Δ/ση Α5 Στατιστικής Πληροφόρησης και Εκδόσεων
- Δ/ση Β1 Εθνικών Λογαριασμών
- Δ/ση Β2 Στατιστικών Γεωργίας, Κτηνοτροφίας, Αλιείας και Περιβάλλοντος
- Δ/ση Β3 Στατιστικών Επιχειρήσεων
- Δ/ση Β4 Στατιστικών Πληθυσμού, Απασχόλησης και Κόστους Ζωής
- Δ/ση Β5 Τομεακών Στατιστικών
- Δ/ση Β6 Συλλογής Πρωτογενών Δεδομένων
- Δ/ση Β7 Στατιστικής Βορείου Ελλάδος
- Δ/ση Β8 Στατιστικής Νοτίου Ελλάδος
- Περιφερειακές Υπηρεσίες Στατιστικής